

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la poblacion un mes. Ptas. 2

Fuera de la poblacion trimestre. 7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Miércoles 23 Agosto de 1922

Num. 2623

De actualidad

La primera huelga

Dicen los teólogos que Dios cuando creó el Empíreo, hizo al mismo tiempo los coros de los espíritus celestes, los cuales constituyen la Jerarquía divina. Estas categorías angélicas son nueve: ángeles, arcángeles, principados, potestades, virtudes, dominaciones, tronos, querubines, serafines. Estos ángeles no se posesionaron de la beatitud celeste en el mismo momento de su creación, sino que tuvieron su tiempo de prueba. Un día el capicilla de todos, el más bello, el más perfecto, el más elevado en dignidad, Lucifer, del orden de los serafines, se paseaba orgulloso como el Júpiter de la fábula entre el cortejo de sus dioses: miró a las demás criaturas por debajo de él y sintió el orgullo de igualarse a Dios. Concebido este plan lo manifestó a los ángeles: ¿qué os parece? les dijo. Muchos, como servidores que quieren agradar o adular a su señor, le dijeron: Ciertamente que os conviene tal honor. Es muy justo que seáis semejante a Dios y su igual en todo. Pero los ángeles buenos, Miguel, Gabriel, Rafael y los demás, no consintieron seguir al orgulloso sublevado y se levantaron contra él. Estalló la huelga en pleno cielo, la primera huelga, el primer conflicto social de las criaturas recién salidas de las manos del Creador.

Dios al ver el desorden y la guerra introducidos por la soberbia en su propia casa, pronunció esta sentencia: «No habitará en el interior de mi casa el que obre con orgullo»; el efecto que produjo la decisión de la Autoridad Infinita fue: la disolución del Cuerpo angélico; los rebeldes fueron expulsados del cielo y precipitados para siempre en los abismos; los buenos, los sumisos y obedientes quedaron en sus puestos; y cosa curiosa; Dios no prometió siquiera a sus adeptos los primeros puestos en el escalafón; es que Dios, cuando estalló injusta la huelga angélica ya que era imposible acceder a las peticiones de los rebeldes, predispuso una solución en armonía con los intereses del Cielo a fin de que no se alterase la vida de la Sión Celestial, y con efecto los puestos de los rebeldes fueron ocupados por seres aptos y capaces de llevar su sagrada misión.

Y todo quedó arreglado en un momento y para toda la eternidad.

En este desgraciado mundo por lo visto no se hace caso de mirar al Cielo y copiar de allí; en España, esta nación tan católica guiada, gobernada y destrozada por los que se dicen ministros de Dios, personas sagradas y hasta infalibles, debía tenerse muy en cuenta este Consejo de Tobias a su hijo, fiel reflejo del antes dicho decreto divino: «No dejes nunca que el orgullo domine en tu espíritu o en tu palabra, porque por la soberbia empieza toda perdición». Por lo visto aquí no sabemos resolver las cuestiones mas que a palos, sin una pizca de sentido común.

La huelga de Correos es un caso típico; no examinemos su origen si justo o injusto; vayamos a su solución: ¿qué ha hecho Sánchez Guerra para resolver el conflicto postal?, pues sencillamente lo que harían algunos de esos matasanos squirrels con los enfermos que en sus manos caen: recetarles (discurso en el Palacio de Comunicaciones) y al día siguiente la papeleta de defunción (decreto de disolución del Cuerpo de Correos). Ahora bien, que como en un país tan católico como el nuestro, todo se arregla con misas, rosarios y novenas, como también hay curas postales, con que Sánchez Guerra llame a uno de ellos y le confiese su pecado, este, mirando al bollo, le absuelve, y él tan fresco se marcha a casa ignorante de que Dios no perdona el pecado sin restituir lo quitado...

Hasta que el dios pueblo viendo el desorden que la soberbia introdujo en su propia casa aplicó a esta huelga la sentencia divina que resonara en la primera de todas las huelgas y Lucifer con todos sus curas y demás esquiroleros patrioterros vayan a parar al abismo donde les impulse el soberano puntapié... entonces quizás olvidásemos tantos males como la huelga reporta. Ante el magno bien de vernos privados de estos Conservadores de un principio de autoridad tan mal entendido como mal usado y cuyo mejor empleo fuera: medir las espaldas de sus mismos defensores... pues la letra con sangre entra, decían los antiguos hoy llamados bárbaros por la sana pedagogía.

UN EX-CURA.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON
Especialísimas para las enfermedades del hígado y todas las más graves del vientre.
Dirección: Aguas de Lanjaron, Avenida Alfonso XIII, LANJARON

¿Pedro el cruel, Pedro el Justiciero o Perico el de los palotes?

Ayer me proporcionó EL LUCHADOR una de las mayores satisfacciones de mi vida: va mi humilde nombre en letras de molde al pie de un artículo periodístico; hasta ahora esos trabajos míos iban sin duda al cesto de los papeles inútiles que después se venden a peso. Por fin encuentro un periódico que no desdeña mis ideas de paladín de la lógica y de la moralidad; porque yo siempre procuro encontrar explicación a lo que la generalidad le parece descabellado. Un ejemplo, ya que hablamos de lo descabellado: el «Gallo», el «Calvo», ó sea el descabellado, apenas acierta un descabellado; cosa muy explicable, pues como la falta el pelo procura tomárselo el público. Explicación lógica; pero también sería lógico que aunque fuese por suscripción popular se le comprase un biseló para que no abusase de las tomaduras.

Dadas estas explicaciones a nadie sorprenderá que hoy elege al ebúrneo, bigotudo y casi esudado don Pedro I de Alicante, hombre de admirable fachada que llena (no le está ancho) el sillón presidencial del Excmo. Ayuntamiento. Lo de excelente, ó sea excelente en grado superlativo, es fácil que algunas biliosas lo encuentren exageradillo, onomatopéyico, apoteósico. Yo lo encuentro lógico.

Dicen que si á estas alturas, ve tído: días sobre el nivel del primero de mes, aun quedan empleados municipales sin haber cobrado sus haberes. Sus razones poderosísimas tiene Don Pedro para que más que Cruel se le considere Justiciero.

¿Y si gastó todo el dinero en las magníficas, suntuosas y deslumbrantes fiestas que culminaron con la Bomba Monstruo de la traca Monumental denominada así porque partió del monumento á los Mártires, siguió por el monumento á Canalejas y terminó en el monumento á Malsénave? Lógica irrefutable.

¿Y si el no pagarles se debe (claro que se debe lo que no se paga) á que no quiere que los empleados se malgasten el dinero en vicios y francachelas, pensando que el dinero es el cuarto enemigo del alma? Pura moralidad.

¿Y si ello está inspirado en el nobilísimo afán de que se cumpla aquello que dijo Schopenhauer: «Más vale mal vivir bostezando que bien morir de una indigestión»? Humanitarismo puro.

¿Y si no paga porque se le haya ocurrido que el pueblo pague menos impuestos y al faltar «pasta» los empleados vayan dimitiendo y así no verse obligado á decretar cesantías? Patriotismo químicamente puro.

¿Y si no lo hace con la sabiduría y económica finalidad de que si no apreciando sus merecimientos y aciertos cualquier día le despiden como a una criada de treinta reales (creo que de estas quedan pocas) pueda dejar en Caja lo que representa el haber mensual de dos ó tres de tales menegildas? Financierismo parisino.

Analizado todo esto con desasosonamiento, con lógicas inducciones y deducciones no menos lógicas, aun tendremos que elevarle un monumen-

to aunque sea en las inmediaciones de la Cruz de Piedra. Y conste que no nos acordamos de lo de piedra pensando en lo que esta pueda tener de «cudol» ó de adoquín.

Policarpo DEL MORAL.

Cámara de Comercio

Establecido y en marcha uniforme el servicio de correspondencia comercial de este Centro, desde el día de ayer, se han curado multitud de cartas para las Cámaras de Bilbao, Gijón, San Sebastián, Málaga, Córdoba, Granada, Jerez, Sevilla, Almería, Cádiz, Huelva, Cartagena, Murcia,

Jaén, Ciudad-Real, Madrid, Santander, Ceuta, La Coruña, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cuenca, Avila, Cáceres, Las Palmas, Palencia, Burgos, Vigo, Algeciras, Albacete, Gerona y Valladolid, las cuales se encargarán de su distribución en sus respectivas demarcaciones.

Se advierte que la correspondencia mercantil destinada a pueblos de esta provincia, deberá ser entregada directamente en la Administración de Correos de esta capital, puesto que dicha oficina ha logrado ya dejar normalizado el servicio de referencia. Alicante 23 Agosto 1922.

Divagaciones literarias

¡: ELOGIO DEL SONETO ¡:

En la infamia vulgaridad del momento, escribir de asuntos literarios resulta un poco desconcertante; pero no podemos esquivar el atractivo que ofrece tal tema, ya que no es posible hablar, con la claridad precisa, de las grandes cuestiones económicas, políticas y sociales, que afectan hoy de modo agudísimo a la entraña de la nación. Y no es posible tratar estas cuestiones porque habría que decir cosas dolorosas de este tiempo de odios desatados: como habría que censurar el desgraciado desacierto de nuestros gobernantes, fallos de ética, de cultura y de dignidad de la misión que cumplen; pero sobrados de cinismo y de grosería. Queden pues estos temas desagradables en el tintero, y vamos a divagar respecto a la entretenida y noble literatura.

Que sea este primer comentario como un homenaje de reverencia a la más brillante forma de expresión poética: el soneto endecasílabo. No obstante su importación del extranjero, esta composición se ha españolizado de tal modo que parece cosa nacida en nuestro solar. Se podría decir del soneto que vino de Toscana lo que de ciertos actores o políticos, ya que se parecen mucho unos y otros llegados de Cataluña: son tan hábiles en el habla castellana que más que catalanes, se los confunde con españoles.

¿Hace falta la alabanza del verso endecasílabo? Pues en pocos renglones quedará terminado el elogio. Ditemos simplemente que por permitir en su estructura que lleven acento rítmico mayor número de sílabas que en los restantes versos; por no consentir ese sonsonete a compás de los emfáticos como sucede con los dísticos, de doce y de catorce sílabas; por ser tal su delicadeza de construcción que no admite defectos ni en sílabas ni en acentos; por todas estas cosas, el verso endecasílabo es el más variado, el más difícil, el más bello de toda la modalidad del castellano parnaso. Únicamente se puede comparar con él ese maravilloso verso de ocho sílabas de nuestros romances. Y si ya de por sí el verso de once sílabas es tan superior, se junta también la dimensión de los catorce versos del soneto; dimensión estricta, y dimensión suficiente: tan afortunadamente se halló la dimensión de la columna clásica en sus conocidas proporciones para el pedes-

tal, la caña y el capitel; de igual modo feliz se lograron los acordes de la lira de cinco cuerdas.

En cuanto a los valiosos modelos que existen en nuestra literatura, queremos señalar tres solamente. Y bastan de tal manera son ellos portentosos. Los tres se refieren a un mismo pensamiento amoroso; los tres están contruidos con desenvoltura tan grande que pasan por lo poco abundante. El acento rítmico de los tres sonetos es el verdaderamente reposado y elegante que caracteriza el estilo de nuestros grandes portulicras del clasicismo: acento predominante en la sexta sílaba, y acentuada también la tercera y la octava; aunque en algunos versos, como para lograr el mayor número de sensaciones y matices, el acento de la tercera se logra en la segunda, y el de la octava, para ocupar el sitio de la séptima. En cuanto a la rima de los tercetos, se presentan dos de ellos con toda la severidad apoteósica, y el otro se permite un ligero jugusteo bien original. Vamos con el primer soneto; su autor es Francisco de la Torre.

«Esta es, Tirsis, la fuente do solta contemplar su beldad mi Fills bella; este el prado gentil, Tirsis, donde ella su hermosa frente de su flor ceñía. Aquí, Tirsis, la vi cuando salía dando la luz de una y otra estrella, allí, Tirsis, me vido, y tras aquella haya se me escondió, y así la vía. En esta cueva de este monte amado me dió la mano, y me dió la frente de verde yedra, y de violetas tiernas. Al prado y haya, y cueva, y monte, y (fuente,

brindo por tanto bien gracias eternas.»
«Gracias eternas» rendimos nosotros también al Sr. D. Francisco, calificado de «Divino» como el altísimo Herrero. Parece imposible lograr un efecto mayor y más profundo del amor a la mujer, del amor a la suavidad, del temor a la serenidad y del temor a la naturaleza. No se sabe que prepondera aquí: si el pensamiento delicado, o el lenguaje elegante. Es un modelo de sonetos tan sublime que excede a toda ponderación; pero en el mundo literario de nuestros dos siglos de oro, el XVI y el XVII, hay más belleza todavía. Vamos la joya que D. Luis de Góngora y Argote logró fabricar como el más gracioso orfebre de la vieja raza española de sublimes poetas.

MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES,"

MARY LUISA

ELEGANTE Y APLAUDIDA BAILARINA

ESCUELA MODELO

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

EDUCACION EVANGELICA

Reapertura de las clases el 1.º de Septiembre

Calderón 29, 28 y 30 y Juan de Herrera

La Escuela Modelo es el Colegio de mayor matrícula de la capital. Curso pasado: 542 niños 131 niñas.—Espacios y ventilados salones.—Clases al aire libre.—Pacios para el recreo de los alumnos.—Biblioteca escolar.—Museo.—Excursiones.—FRANCES.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA.—17 PROFESORES.—Precios módicos

La Escuela Modelo puede visitarse a cualquier hora

REAL CLUB DE REGATAS

Gran Restaurant

Servicios por cubiertos y a la carta

Cocina de primer orden :- Para encargos de Mesitas dirigirse a Don Enrique Limiñana, Maisón Doree

«Raya, dorado sol, orna y colora del alto monte la lozana cumbre, sigue con agradable mansedumbre el rojo paso de la blanca aurora. Suelta las riendas a Favonio y Flora, y usando al esparcir tu nueva lumbre tu generoso oficio y real costumbre, el mar argenta y las campañas dora; para que de esta vega el campo raso, bordes, saliendo Florida, de flores; mas si no hubiese de salir acaso, ni el monte rayes, ornos ni colores, ni sigas de la aurora el rojo paso, ni el mar argentes ni los campos dores.»

Más distinción, gesto más pío, ganancia igual, no existen en ningún autor antiguo ni moderno del habla castellana. Si no fuesen odiosas las comparaciones, habría que saltar, para el hallazgo de un caso semejante, las nacionales fronteras, ya borradas en este fraternal espíritu del Arte, y llegar hasta la Roma altiva y preguntar a él por un señor Horacio Flaco que en luengas edades entretenía sus oficios conversando con las divinas Piérides.

Ahora bien, al igual que en la guerra marroquí de nuestros pecados no se realiza nunca la última operación, de tal forma en estas cuestiones de bellezas poéticas jamás se dice la última palabra. Pero no se debe permitir esta aseveración: hay un poeta castellano del siglo XVI que lo consideramos como el más alto de todos. Es simplemente un fraile que sabe teología, que conoce humanidades, que explica en una cátedra de la gloriosa Universidad; que quizá haya sufrido persecuciones de la Justicia por entender de manera lógica el Cántico de los Cánticos. Este fraile es el sublime poeta que tenemos; superior a Herrera por ser más delicado en el pensar, más reposado, llano y elegante en el decir; superior a Garcilaso por ser de enjundia castiza su estro, y de más variados matices, y de más robusta vena que la lírica bucólica del cantor de los idilios pastores; superior también a Góngora, puesto que no necesitaba valerse de su gran cultura para producir la belleza imperecedera; en tanto que el admirabilísimo cordobés, rey del ritmo, monarca del idioma, se desvió del camino claro y limpio que cruza la llanura, y fué a perderse en el laberíntico engranaje de su «Tisbe» y de su «Polifemo».

Pues bien, este fraile que es y será inmortal, se llamó en vida humana, y se llama hoy en la vida de su gloria poética, Fray Luis de León. Y de Fray Luis de León es el tercer soneto que vamos a copiar. Si el de Francisco de la Torre es delicioso, y el de Góngora es áureo, este soneto del maestro es divino de tan bellamente

humano. Juzguen los entendidos, y admiren los aficionados, que nosotros, después de transcribir el soneto, no queremos intentar ni a su siquiera una frase de elogio.

«Agora con la aurora se levanta mi luz, agora coge en rico fudo el hermoso cabello, agora el crudo pecho cñe con oro, y la garganta.

Agora vuelta al cielo pura y santa, las manos y ojos bellos alza, y pudo dolerse agora de mi mal agudo, agora incomparable tañe y canta.»

Ansi digo, y del dulce error llevado, presente ante mis ojos la imaginó, y lleno de humildad y amor la adoro.

Mas luego vuelve en sí el engañado ánimo, y conociendo el desatino, la rienda suelta largamente al flore.»

A. MONTORO

CORONA

La máquina de escribir que acabará usted por comprar.

Tiene cuantos perfeccionamientos ofrecen las mejores marcas y cuesta menos de la mitad del dinero.—Precio al contado 500 pesetas. A plazos de 50 pesetas 550. Pida la prueba a IMPORTA DURA LUCENTINA

Rápida

Caro que en otra clase de guerra, pero en la que se sostiene en África, ¿convenría organizar guerrillas de penados que tuvieran como recompensas rebajas en las condenas impuestas? Seguros estamos de que miles de estos reclusos preferirían luchar allá que sufrir aquí los rigores del encarcelamiento; aquí difícilmente lograrán regenerarse, y allí incluso con un poco de suerte podrían cumplir su castigo en poco tiempo.

¿Que algunos desertarían y se pasarían al campo enemigo? Si se hubiera tenido una clara visión de la realidad miles de españoles debían haberse introducido entre los moros y así ahora nos sería más fácil lograr el objetivo perseguido. Poco importaría que algunos huyesen.

Después de todo preferible es que vayan esos hombres que se prestarían voluntarios a enviar una juventud útil y florida que marcha de mala gana, que no siente entusiasmos, que hasta muere o se suicida al saber que la suerte le designa para luchar en aquellos territorios.

Vale la pena meditar la conveniencia de lo expuesto.

X.

Escuela de Artes y Oficios

En el Circulo Mercantil se ha inaugurado la exposición de trabajos de la Escuela de Artes y Oficios.

Son dignos de elogio estos trabajos; realizados por trabajadores manuales ansiosos de enriquecer su entendimiento con el estudio de la geometría y el arte pintórico y escultórico. Nuestro parabien a los expositores y al digno director de la Escuela de Artes y Oficios, don Manuel Cantos, particular y estimado amigo nuestro.



Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO

Anoche en la comedia de los Quintero, «Las de Caín», obtuvieron muchos aplausos los artistas de la notable Compañía Plana D. Z.

Se distinguieron principalmente Antonia Plana, las señoras Esther y Zurita y las señoritas Fernangomez, Díaz y Díaz Plana.

Muy bien el señor Noguera; mucho, mucho! E igualmente Emilio Díaz, Mesaguer, Aguirre y Latorre. Todos, en general, cumplieron bien su cometido.

Para esta noche «La casa de la Troya».

Deportivas

¡No más ridículos!

La regata del triunfo...

Una vez más hemos hecho el ridículo los deportistas alicantinos por culpa de la junta Directiva del «Real Club de Regatas», o de los socios que la soportan.

Los hechos son los siguientes:

Después de muchos esfuerzos de César Porcel y de los pocos elementos directivos que le acompañan en su labor deportiva, se compra un «contriger».

Nuestros remeros se ponen en condiciones de hacer un papel airoso, gracias a sus sacrificios y a su disciplina.

Pero cuando todo está preparado para asistir al campeonato de Europa en el que Alicante se ha visto por el resultado de las eliminatorias nacionales que han sido un «churro» pudo representar muy fácilmente a España, viene la dificultad insuperable (?) del dinero.

Una coincidencia desgraciada—la enfermedad de una parte importante de la tripulación—viene a evitar la vergüenza de quedarse en Alicante el equipo por falta de dinero.

—Encambio, se irá a San Sebastián—se dijo.

Pero cuando todo está preparado (hasta la zola embajada—¡pobre,

malograda «Arrea»!)—otra vez se interpone el fantasma del dinero.

Ah! Pero en la junta hay personas que pueden influir decisivamente sobre el ordenador de pagos de la Comunidad Municipal. Sus promesas así lo hacen esperar. En caso adverso también hay en la junta quien puede garantizar un modesto empréstito.

Todo inútil. Alicante no va a San Sebastián!

Y cuando nuestra tripulación pudo hacer el más brillante papel de su vida; Cuando mejor está. Cuando pudo demostrar a franceses y vascos el valor de nuestros hombres y la efectividad de nuestra gloriosa tradición, entonces, quienes deben velar por el prestigio de nuestro deporte favorito y por la seriedad de nuestro Club, cumplen diciendo que «no hay dinero» y se quedan tan tranquilos.

Ah!, porque lo vergonzoso es que se comunicó nuestra inscripción oficial...

En San Sebastián nos esperaban y... una vez más Alicante se queda en su casa (claro que a estas horas ya saben en Donostia la culpa de quién es...)

Pero aquí lo verdaderamente lamentable son los remeros, las víctimas de estas engañosas decepciones. Están meses enteros entrenándose, sufriendo privaciones y sacando para dar gloria a su ciudad y a su club y sufren estos golpes del descaño que no les permite tener una compensación siquiera a sus devalos.

¿Pero quién dijo que no hay dinero? ¿Y la fiesta de la otra noche? Aunque no se haya cancelado, es, de todos modos, una deuda más que ha contraído el Club, no precisamente para responder al verdadero significado de la misión deportiva y si para seguir siendo el reflejo la casa del Club de la casa del aristócrata ful «del figurar sin poder»...

Señor alcalde: ya lo sabe usted: el Club ya no necesita el dinero de la ciudad que se le concedió para que fuera brillantar su hombre en un torneo de sana cultura y de viril civismo. Evite usted que el dinero del pueblo se aplique a enjugar «déficits» de fiestas particulares.

Caballeros deportistas, pequeños y grandes, aunque no seáis aristócratas: mirémonos en el espejo del Casino y aguardemos el momento de obrar para alejar obstáculos al deporte.

César Porcel, Carratalá, Barbeira, Schelater, La Viña, y tantos otros remeros del mañana, de dentro y de fuera (són) del Club, no dimitáis, aguardad, bien cogido el remo, la regata final del triunfo.

El Sustituto de EPECE.

Société Algerienne de Navegation

:- Pour l'Afrique du Nord :-

CHARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.

Siège Social: Rue Littré 1 Argel

Succursale: Rue St. Lazare, 85, Paris

Id. en Bougie: Quai Nord.

Id. en Alicante: Paseo de los Mártires 18 y San Fernando 15.

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Sucursal Mariano Ayala Gozalvez.

Admitiendo carga.

Apartado 80. Telegráfica y Telefónica SCHIAFFINO. Teléfonos: Central

87.—Inter. 15.

Nota de la Alcaldía

El precio de la carne

Los precios que regiran para la venta de las carnes en el Mercado serán los siguientes:

Carne de cordero desde 2'40 pesetas el kilo, de pecho, hasta cuatro pesetas.

Vaca, desde una peseta cuarenta centimos el kilo, con hueso hasta siete pesetas la de solomillo. También se venderá a 2,40 y a tres pesetas, con hueso; y a cuatro y a cinco pesetas, sin hueso.

Ternera, desde 1'60 pesetas, con hueso, a 7'60 el solomillo y los rifices. También se venderá a 3 pesetas y a 3'60, con hueso; y a cuatro pesetas y a 5'60, sin hueso.

El precio del pan

El pan de Jijona en clase buena desde 0'60 a 0'70 el kilo.

EN ALICANTE

La huelga de Correos

Todo igual: peor...

Un día más. Y cada día que transcurre aumenta el embrollo que este conflicto viene produciendo en el desenvolvimiento de la vida nacional.

Pese a los optimismos oficiales no se vislumbra la normalización del servicio de Correos. Un organismo como este no se improvisa de real orden.

Los señores que se han ofrecido para sacar del aprieto al Gobierno lo habrán hecho con la mejor intención. Pero le han hecho un flaco servicio al público, que es, a la postre, el que viene a pagar los vidrios rotos. Sin la ingerencia de aquellos quizás ya se hubiese solucionado el conflicto.

Y no nos referimos a Alicante solamente. Aquí los nuevos oficiales espontáneos han optado por marcharse. Según parece a los funcionarios públicos que prestan servicio en esta Administración de Correos se les había provisto de un pase para poder circular libremente por los departamentos.

Los particulares pidieron otro pase idéntico.

Se les negó. Y considerando para ellos depreciva esa negativa abandonaron la oficina.

En el Juzgado

Dícese que llamados los oficiales de Correos al Juzgado para declarar acerca del hallazgo de varias tarjetas de felicitación correspondientes al día de San José en uno de los cajones de las oficinas han manifestado que, efectivamente, dichas tarjetas habían quedado detenidas por falta de franqueo.

Parece ser que ese extremo ha quedado comprobado.

El correo de Baleares

En el tren correo se enviaron ayer a Madrid sesenta y seis sacas de correspondencia y ciento sesenta y un paquetes postales procedentes del vapor correo de Baleares, llegado a nuestro Puerto.

La Caja Postal

En la Sucursal del Banco de España ha comenzado a funcionar la Caja Postal de Ahorros.

Y sigue el embrollo

Los correos de Madrid apenas traen correspondencia: a la hora de salida los carteros apenas si recogen un puñado de cartas. No todos. Algunos se marchan con las manos vacías.

El que más trae es el correo de Murcia: anoche trajo tres sacas.

Pedid manzanilla EVA

:- es la mejor :-

ANIS DE LA ASTURIANA

NOTICIAS

Ha fallecido en esta capital el distinguido señor don Eleuterio Llorca Maisonnave, ayudante de Obras Públicas.

A su familia enviamos nuestro pésame, especialmente a su hijo don Juan, particular amigo nuestro.

Puccini el vermouth de más consumo en esta plaza.

BODEGA COLON ver anuncio en tercera plana.

QUINARFER.—La mejor medicina para las fiebres palúdicas rebeldes a otras medicaciones.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo, el culto Doctor en Ciencias Exactas y Catedrático de Matemáticas, don Celestino Chinchilla Ballesta.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

Enviamos a los afortunados padres la expresión de nuestro parabién.

LEGIA CONEJO

Información general

EL AVISPERO DE MARRUECOS

Los moros contra España

Explicaciones mutuas

Madrid.—Se sabe que entre Sanchez Guerra y el general Bargañete han mediado explicaciones acerca de la disparidad de criterios que se les suponía sobre el problema de Marruecos.

El general ha desmentido la actitud en que se le supone colocado.

El otro enemigo

Madrid.—Ha llegado a Cadiz procedente de Larache el vapor Isla de Menorca.

Trae a bordo catorce oficiales y doscientos soldados convalecientes de paludismo.

El conflicto de Correos

Una falsa noticia

Madrid.—No obstante el optimismo oficial es lo cierto que cada día que transcurre aumenta el desbarajuste en Correos.

La acumulación de correspondencia es enorme.

Aun cuando los funcionarios de Correos volvieran a tomar el servicio existe un desconcierto tal que no sería posible normalizar la marcha en las oficinas hasta que transcurra un mes.

Cada vez peor

No es cierto que el administrador de la Caja Postal señor Moreno Pinedo esté actuando ni que haya firmado el telegrama que se le atribuye dirigido a sus compañeros de provincias diciéndoles que se había perdido el pleito.

La Caja Postal no ha podido ser entregada por la dificultad que ofrece liquidar las cuentas corrientes de mas de cien millones de pesetas.

Los telegrafistas

Los telegrafistas enviaron ayer una comisión a Silvela para hacerle saber la disconformidad de dicho Cuerpo con la actitud que han adoptado los jefes del mismo.

Añadieron los comisionados que los telegrafistas desean perseverar en su actitud de trabajo y responderán de la buena marcha del servicio siempre que los jefes varíen su conducta. En caso contrario están dispuestos a dar la batalla.

Y si tal ocurre declinarán toda la responsabilidad en los expresados jefes.

¿Las cartas por el aire?

Después de la visita de los telegrafistas recibió el señor Silvela a los capitanes de aviación.

El director general de Comunicaciones conferenció largamente con los expresados aviadores.

Los periodistas

Más tarde recibió a los periodistas.

Estos le interrogaron acerca de la visita de los telegrafistas.

Silvela negó que tuviese la importancia que se le atribuía.

Dijo que los comisionados le habían hablado acerca de la aplicación de las gratificaciones por el trabajo de transmisión.

Los reporteros manifestaron entonces al director general que los propios oficiales habían dicho que la visita expresada había tenido por objeto exponer la protesta del Cuerpo de Telégrafos contra los jefes del mismo.

Silvela insistió en su negativa. Añadió, que, en efecto, le habían hablado de cierto incidente ocurrido ayer en la Central entre un jefe del Cuerpo y el jefe de la Sala de aparatos.

Solicitaron que no se extremen las medidas, porque el Cuerpo, naturalmente, se ansa.

Contestó que para nada sería molestado el Cuerpo de Correos y les prometió que sus aspiraciones justas serían atendidas.

El director se siente nervioso

Insistieron los periodistas. Y preguntaron al director general si habían tratado también acerca del propósito que se le atribuye al Cuerpo de rechazar el giro telegráfico que se le ha adjudicado.

Y el señor Silvela visiblemente impaciente contestó amoscado:—No hay nada de eso. Solo me dijeron que la aplicación del giro a Telégrafos en estos momentos podría parecer una medida extraña.

Machacando y atando cabos

Aún insistieron los periodistas:—Parece—dijeron estos—que el personal no está conforme con la actitud del jefe señor D. dero.

—Sobre eso—replicó Silvela—no me han dicho nada.

Añadió que agradecería mucho a la prensa que no se ocupara de estas cosas.

Los jefes de Telégrafos

Los jefes de Telégrafos se han negado rotundamente a hacer declaración alguna.

El subdirector del Cuerpo ha mani-

festado que no quiere hablar para evitar que sus palabras sean malinterpretadas.

El correo aéreo

El director general de Comunicaciones ha confirmado que mañana comenzará el nuevo servicio del correo aéreo en las líneas de Madrid, Sevilla, Tetuán, Zaragoza y Barcelona.

Se establecerá otra línea desde Madrid a la frontera de Portugal.

La «Sala de Batalla»

La «Sala de Batalla» es el Palacio de Comunicaciones ofrece el mismo aspecto que ayer.

Trabajan señoritas, policías y guardias de Seguridad.

No obstante continúan acumulándose las sacas de correspondencia.

El buen humor no falta

Al abrir una de las sacas apareció una bomba terrible.

Pasada la primera impresión fué examinada el abracadabrante artefacto. Era de cartón. Estaba pintado de negro y con letras amarillas se leía: «Peligro de muerte al esquilmo». Tenía puesta una mecha.

La aparición de la bomba sembró el pánico por todo el edificio. Tardó un buen rato en convencer a todos de que se trataba de una broma pesada.

Otros envíos extraños

Otra saca apareció llena con los libros de un archivo postal.

Los primeros folios estaban arrancados.

Se supone que dichos libros pertenecen a alguno archivo de provincias.

En otras sacas han aparecido libros monederos y valores declarados.

Línea Sitges :-: Alicante

... Servicio fijo semanal ...

... entre Alicante y Argel ...

... EL VAPOR ...

... MERCEDES ...

Saldrá de Alicante directo, para Argel todos los miércoles

Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a su consignatario

Hijo de Juan Guardiola
Francos Rodríguez 7 y 9 Apartado n.º 3.—Alicante.

Conflictos sociales La Huelga en la fábrica de industrias textiles

Los obreros electricistas pertenecientes a la sociedad «La Energía», que habían planteado la huelga por solidaridad con sus compañeros los trabajadores de la fábrica de industrias textiles, han acordado reanudar el trabajo.

Este acuerdo no entraña discrepancia alguna con los demás obreros en huelga ni significa un alejamiento entre ellos. El acuerdo de los electricistas ha sido convenido por todos y por que conviene así a los intereses de la organización: mañana volverán a sus puestos.

De manera que el conflicto en cuanto al ramo de electricidad atañe puede considerarse solucionado.

A TRAVÉS DEL CAMPO Un hombre herido

Desde la partida rural de «Los Montoyos» dirigiéndose anoche con un hermano suyo a la fábrica de industrias textiles donde trabaja un individuo llamado José Lillo Lillo.

Cerca del puente que existe sobre la línea de M. Z. A. salieron al paso tres desconocidos que le emprendieron a garrotazos contra los referidos caminantes. Luego aquellos desaparecieron.

Del lance resultó herido José Lillo. Conducido este a la Casa de Socorro se le apreciaron una herida incisa en la región frontal, contusiones en la región occipital y otras lesiones en diversas partes de la cabeza. Todas leves.

José Lillo ha declarado que no pudo conocer a sus agresores.

Después de curado pasó a su domicilio.

La mejor máquina de escribir es
ROYAL
pídala a prueba

SUCESORES VIUDA A. REUS
Sagasta, 24

Electricidad

TELEFONO, 342

FERMIN BOTELLA

SAGASTA 12, ALICANTE

APARTADO 88

Maquinaria

El rio de la plata Antonio Castillo

Mayor, 22 ALICANTE. Paquetería y Mercería

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Más de hierro y madera, Muebles de todas clases. Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aperturas de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

PLATERIA

FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5

Tiñase las canas Con el agua Virginal progresiva no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la casidaro; lo; le devuelve su primitivo color; es inofensivo. Droguería de José Juan, Canalejas, 10. Frasco 4 pesetas

Ultramarinos

FRANCISCO CREMADÉS

Plaza Reina Victoria

Librería internacional

Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 856

Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería», y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas.

Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.

Plaza de la Constitución, 8

Banco de Cartagena

Capital

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»

Capital 200.000.000 de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas

Bancos y banqueros asociados

Crédito de la Unión Minera, de Bilba; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcoano, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Aceña, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentaocurrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.

Aja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual

SARNA (RONA)

Antisárnico Marti

es el UNICO, que la cura sin BANO
SUS IMITACIONES SON CARAS, peligrosas y apesantan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Especícos de toda España,

J. Uriach y C.

EL LUCHADOR—ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

BODEGA COLON

Castell del Remey insuperable vino de mesa, blanco y tinto.

La camarera, Manzanilla muy acreditada.

Jerez quina Fontan, el que mas se vende.

Cofiac, 3 puntos de Fontan Morales y O.ª de Jerez

Vermouth Puccini, el de mayor consumo en esta plaza.

Mercedes, Amontillado finisimo

Carmen, Amontillado fino Oloroso.

Ventas directas

Whisky caballo blanco, importación directa.

Chambéry, delicioso vermouth seco tipo francés

Anis lorito, Anis Valencia

Gran cola oriental, Crema lorito Licores y Jarabes de la destilería F.

Palacio de Marcelino Hermanos y Odoñez, Valencia.

Conservas de varias clases.

Anchoas, Coñas Domecq, Absente Escat.

Vinos de Jerez, Málaga, licores, Vinos y aceites finos de mesa.

Reparto a domicilio

José Torres y Compañía

BAZÁN, 83

Grandes Almacenes «EL AGUILA»

Altamira, 2 :: Alicante :: Victoria, 1

Sucursales: Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Traje sastre de estambre gabardina, etc., chaqueta forrada de seda en negro marino y colores moda. de ptas. 115 a 145



Vestido de gabardina, sarga inglesa etc., en negro, azul y color, adornos cinta seda. de ptas. 63 a 90



Vestidos de papeline, sarga, etc., en azul y color adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 60 a 78



Vestido gabardina sarga inglesa etc. en azul y color, adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 93 a 100



Vestido sarga inglesa gabardina, etc., en azul y color, adorno de pespunte seda. de ptas. 55 a 110



Batas de percal, voile listado, etcétera. de ptas. 10/a



Vestido de foulard de algodón dibujo fantasía. de ptas. 85 a 60



Abrigo de seda impermeables, en negro, azul y color. de ptas. 130 a 225



Vestido de crepón de china, en negro, azul y colores moda, adornos bebillas de metal. de ptas. 135 a 160



Vestido de sarga popelina inglesa, en azul y colores moda, para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 33 a 3

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boas, Camisería, Géneros de punto Corbatería, Guantería, Sombrerería Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje



Vestidos de batista blanca, adornos bordados, para niñas de 3 a 6 años de ptas. 6 a 8



Paletots de punto de lana, en negro y colores. de ptas. 22 a 110



Trajes sastre de popelina gabardina etc., adorno y pespunte seda, chaqueta forrada de seda en negro, marrón decolores moda. de ptas. 120 a 140

FIDASR CATALOGO GENERAL

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

SEGUROS DE VALORES Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros marítimos

Representante en la provincia de Alicante: DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

COÑAC FARO

Champán «Lumen» LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

Bodegas Bilbainas

Bilbao (Haro) Sucursales y Depósito en Alicante Joaquín Costa, 3 antes (Ramales)



¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el empozonamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico!



Reumatismos, Gota Cólicos nefríticos Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral!

Depositarlo Generales: DALMAU OLIVERES, 14 Páseo de la Industria, BARCELONA

ALFREDO JAVALOY

Maderas del país y extranjeras

Maison n° 29